



产业兴 环境美 乡风淳

——宝珠镇大用村扎实推进和美乡村建设

大用村航拍图

云浮融媒记者 罗强 区伟东

这里曾打响“郁南抗日第一枪”，是革命精神传承的热土；这里生态优良，青山叠翠、溪流纵横、古树成群；这里产业特色鲜明，生态竹笋、光伏发电长廊赋能低碳经济、促进农民增收——这里是郁南县宝珠镇大用村，一个自然生态优越、多条溪流贯穿全境的美丽山村。

自“百千万工程”实施以来，大用村以党建引领为抓手，深挖资源禀赋，聚焦产业发展、生态宜居、文化传承，推动乡村振兴取得显著成效，一幅“产业兴、环境美、乡风淳”的和美乡村画卷正徐徐展开。

党群合力共建和美家园

走过红星桥，沿着蜿蜒的绿色村道前行，便来到以“小而美”为发展路径的大用村委下寨自然村。道路两旁，荔枝树、芒果树果实累累，以菜园、果园为主的“农村生态小板块”生机盎然。村内墙绘以和谐、团结为主题，彰显淳朴民风。“一河两岸”风景线上，鹅卵石小径与荔枝公园相映成趣，展现“微改造”的精致匠心。

在村中凉亭小憩，热情的村民端来刚摘下的荔枝请众人品尝。交谈中记者发现，村民对“百千万工程”支持度极高，建设过程中主动让地、投工投劳者比比皆是。

“一河两岸”风景线旁，两棵古荔枝树参天蔽日。据村中老人介绍，这两棵“挂绿荔枝王”已有400年历史，是村里的“镇村之宝”。

下寨村凝聚党群合力推进乡村建设，15人的互助工作队累计建成“农村生态小板块”659平方米、“美丽庭院”15户，清理河道270米，完成外立面改造57间，绘制高速桥墩文化彩绘480平方米。依托连城河生态优势，该村打造“一河两岸”风景线，建成休闲凉亭3座、智慧菜园1个。

特色产业激活发展动能

走进大用村土特产交易中心，竹笋、高山云雾茶、鸡心黄皮、无核黄皮等农产品琳琅满目。正在直播的网红达人表示：“大用村土特产原生态、品质佳，尤其是大用竹笋，知名度高，是直播间的抢手货。”

大用村依托28981亩山林资源，深耕“土特产”文章。凭借2300亩大头竹笋种植基地，该村成功打造广东省“一村一品”品牌，2024年竹笋产量达250万公斤，综合产值455.4万元。通过建设竹笋生态小公园、推广科学种植模式，首期50亩示范基地亩产可达3000斤，年产值有望突破60万元。

在绿色转型方面，该村250米的光伏发电长廊年增加集体收入2.5万元，实现生态与经济双赢。文化传承上，牛温口红色革命遗址一期修缮工程竣工，“郁南抗日第一枪”精神持续焕发新活力。近年来，该村累计拆除危旧房90间9207平方米（今年拆除41间3501平方米），新建“口袋公园”8个，绿化植树4114株，完成农房外立面提升14880平方米，村道硬底化2200余米，实现美丽乡村“颜值”“气质”双提升。



村民在百姓议事点畅谈家乡变化



本土网红在土特产展示中心直播推荐家乡土特产



“百千万工程”互助工作队在荔枝公园开展环境清洁活动